
      TỔNG CỤC THUẾ            CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
CỤC THUẾ TỈNH GIA LAI                      Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

        Số:         /CTGLA- TTHT                                  Gia Lai, ngày     tháng      năm                          
V/v trả lời các ý kiến, kiến nghị của 
DN tại Hội nghị ngày 15/03/2023

Kính gửi: Doanh nghiệp tư nhân XNK Nguyễn Trung Gia Lai
Địa chỉ: 58 Lữ Gia, phường Yên Thế, Tp.Pleiku, tỉnh Gia Lai

Tại Hội nghị tập huấn, hỗ trợ quyết toán thuế 2022 và đối thoại tổ chức, 
doanh nghiệp, hợp tác xã về chính sách thuế và thủ tục hành chính thuế do Cục 
Thuế tỉnh Gia Lai tổ chức ngày 15/03/2023, Cục Thuế tỉnh Gia Lai nhận được ý 
kiến, kiến nghị của Quý đơn vị về việc áp dụng tỷ giá khi tính thuế GTGT và tỷ giá 
xác định doanh thu đối với hoạt động xuất khẩu hàng hóa, Cục Thuế trả lời như 
sau:

- Tại Khoản 2 Điều 4 Thông tư số 80/TT-BTC ngày 29/9/2021 về việc 
hướng dẫn thi hành một số điều của Luật quản lý thuế và Nghị định số 
126/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều 
của Luật quản lý thuế quy định như sau:

“Điều 4. Đồng tiền khai thuế, nộp thuế bằng ngoại tệ tự do chuyển đổi và tỷ 
giá giao dịch thực tế

...
2. Tỷ giá giao dịch thực tế được thực hiện theo quy định pháp luật về kế 

toán.”
- Tại Khoản 3 Điều 7 Luật Quản lý thuế quy định đồng tiền khai thuế, nộp 

thuế như sau:
“… 
3. Đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, đồng tiền nộp thuế là Đồng Việt 

Nam, trừ các trường hợp được phép khai thuế, nộp thuế bằng ngoại tệ tự do 
chuyển đổi. Tỷ giá tính thuế thực hiện theo quy định của pháp luật về hải quan.”

- Tại Điều 35 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài 
chính quy định về thời điểm tính thuế, tỷ giá tính thuế đối với hàng hoá xuất khẩu 
như sau:

“1. Thời điểm tính thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, thuế tự vệ, thuế chống 
bán phá giá, thuế chống trợ cấp (trong thời hạn hiệu lực của Quyết định áp dụng 
của Bộ trưởng Bộ Công Thương) là ngày đăng ký tờ khai hải quan. Thuế xuất 
khẩu, thuế nhập khẩu được tính theo mức thuế, trị giá tính thuế và tỷ giá tính thuế 
tại thời điểm tính thuế.

    Trường hợp người nộp thuế kê khai, tính thuế trên tờ khai hải quan giấy 
trước ngày đăng ký tờ khai hải quan nhưng có tỷ giá khác với tỷ giá áp dụng tại 



thời điểm đăng ký tờ khai hải quan thì cơ quan hải quan thực hiện tính lại số thuế 
phải nộp theo tỷ giá được áp dụng tại thời điểm đăng ký tờ khai.”

   Đối chiếu các quy định nêu trên: Căn cứ các quy định nêu trên, tỷ giá để kê 
khai giá trị hàng hóa nhập vào để tính thuế GTGT đầu vào và tỷ giá để kê khai 
doanh thu và thuế GTGT đầu ra được áp dụng theo tỷ giá trên tờ khai hải quan tại 
thời điểm đăng ký tờ khai.

Trên đây là trả lời các vướng mắc được nêu tại Hội nghị, Cục Thuế trả lời 
cho đơn vị biết và thực hiện./.
Nơi nhận:                                                                           KT. CỤC TRƯỞNG
- Như trên;                                                                                   PHÓ CỤC TRƯỞNG                                                     
- Lãnh đạo Cục Thuế;
- Hiệp hội DN tỉnh;
- Sở KHĐT tỉnh;
- Website Cục Thuế;
- Lưu VT; TTHT (2b).                                                                             
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